








Fig.2 Come si pr nta
I’amplificatore finito.

nere da 220 watt RMS, ma l'inte-
grato si € ruciato dopo pochi secondi.

Non vi consigliamo quindi di usarlo in questa con-
figurazione, perché I'abbiamo gia provata noi con
esito negativo.

Abbiamo invece provato ad alimentario con ten-
sioni minori per controllare quale potenza si riu-
sciva ad ottenere sempre con un carico di 8 ohm
e | risultati che abbiamo ottenuto sono stati i se-
guenti.

35+35 vo t 5 watt

28+28 volt 40+40 watt 80+80 watt

Quindi se volete realizzare un amplificatore in gra-
do di erogare una potenza minore dovrete soltanto
ridurre la tensione di alimentazione.

Non e consigliabile abbassare la tensione di ali-
mentazione sotto i 15 volt né aumentarla oltre i
42+42 volt, perché in questo secondo caso corre-
rete il rischio di far “saltare” I'integrato.

Vi ricordiamo che applicando un carico di 4 ohm
anziché di 8 ohm la potenza non si raddoppia, ma
aumenta soltanto di un 40% circa.

In fig.3 riportiamo lo schema a bl
to del TDA.7250.

L'alimentazione di questo integrato deve essere ef-
fettuata con una tensione duale, cioé con una ten-
sione positiva ed una tensione negativa rispetto
alla massa.

La massima tensione che questo integrato puo ac-
cettare e di 42+42 volt, anche se la Casa Costrut-
trice afferma che si potrebbe salire fino a 45+45
volt.

hi semplifica-

Nella Tabella N.1 (vedi pagina seguente) riportia-
mo i dati relativi al’amplificatore finale completo dei
quattro Darlington finali visibile nello schema elet-
trico riportato in fig.5.

Dobbiamo aggiungere che utilizzando l'integrato T-
DA.7250 il circuito non necessita di nessuna ta-
ratura, che l'integrato autoregola la sua corrente
di riposo in funzione della temperatura e per fini-
re che questo e idoneo a pilotare qualsiasi coppia
di finali NPN - PNP.

Dal momento che il TDA.7250 dispone di un pie-
dino di Muting (piedino 5), ce ne siamo serviti per
ottenere un’accensione tempori ta senza fare
uso di nessun rele, quindi non sentirete mai quel
fastidioso bump negli altoparlanti quando accen-
derete questo amplificatore.









Poiché la formula sopra riportata ci fornisce la po-
tenza d’uscita in watt RMS, per conoscere la po-
tenza in watt musicali dovremo moltiplicare i watt
R x 2, quindi otterremo 108 - 110 watt musi-
cali per canale.

Anche se & piu corretto esprimere la potenza d'u-
scita in watt RMS, molti Costruttori preferiscono ri-
portarla in watt musicale per rendere i loro ampli-
ficatori piu appetibili.

Infatti chiunque non sia un tecnico leggendo sui
depliant pubblicitari “Amplificatore da 110 watt
musicali” e “Amplificatore da 55 watt RMS”, non
sapendo quale differenza esiste tra musicale e
RMS, ritiene il primo piu potente del secondo, an-
che se in realta entrambi erogano la stessa po-
tenza.

Per il nostro schema elettrico (vedi fig.5) abbiamo
utilizzato anche due amplificatori operazionali si-
glati IC1/A e IC1/B di cui non abbiamo ancora spie-
gato quale funzione esplicano in questo amplifica-
tore. |

Questi due operazionali servono come anti-
bump, cioé evitano quel fastidioso “botto” che
si verifica al momento dell’accensione e che po-
trebbe risultare dannoso per le Casse Acusti-
che.

Innanzitutto dobbiamo far presente che quando sul
piedino 5 del TDA.7250 & presente la massima
tensione negativa di alimentazione, l'integrato to-
glie la polarizzazione sulle Basi dei 4 Darlington
finali impedendogli di funzionare.

Pertanto in queste condizioni non assorbiranno
nessuna corrente.

L'integrato TDA.7250 inizia a pilotare le Basi dei 4

Darlington finali solamente quando sul piedino S
risulta presente una tensione negativa di soli 30 -
29 volt.

Quindi se alimentiamo 'amplificatore con una ten-
sione duale di 38+38 volt I'integrato funziona solo
quando sul piedino 5 risulta presente una tensione
negativa di 30 - 28 - 27volt.

Se alimentiamo I'amplificatore con una tensione
duale di 25+25 volt l'integrato funziona solo quan-
do sul piedino 5 risulta presente una tensione ne-
gativa di 19 - 18 - 17 - 16 volt.

Contrariamente a quanto si potrebbe supporre, i
due operazionali IC1/A - IC1/B non vengono ali-
mentati da una tensione duale di 38+38 volt, ma
da una tensione singola di soli 11 - 12 volt.

Infatti anche se il piedino 4 di IC1/B risulta diretta-
mente collegato alla tensione negativa dei 38 volt,

































vetto andato internamente in corto durante la sta-
gnatura.

Un altro errore che abbiamo riscontrato riguardava
le morsettiere d'uscita che erano state fissate di-
rettamente sul pannello posteriore senza smon-
tarle, provocando cosi un cortocircuito.

Queste morsettiere vanno svitate in modo da in-
serire la loro rondella plastica nel metallo del mo-
bile per isolarle (vedi fig.15).

Riportiamo anche questa informazione, di cui or-
mai tutti sono a ¢ noscenza, perché c’e sempre
quell'1% che non spetta questo accorgimento ed
& proprio quello che ci accusa dicendo che i nostri
kit “non funzionano mai “.

Ritornando al ponte raddrizzatore, che avrete gia
fissato su piano del mobile, dovete collegare e sta-
gnare sui suoi due terminali d'ingresso alternata |
due fili estremi del secondario del trasformatore di
alimentazione, e poiché il filo e smaltato dovrete
raschiarlo per togliere lo smalto isolante.

| due fili centrali del trasformatore devono essere
stagnati insieme, dopo averli raschiati, poi vanno
bloccati sul polo centrale della morsettiera d'in-
gresso presente nel circuito del piccolo circuito che
ha i due condensatori elettrojitici di filtro.

Sui due poli laterali di questa morsettiera colle-
gherete il filo positivo e negativo del ponte rad-
drizzatore cercando di non invertire le due pola-
rita.

Anche quando preleverete dalla morsettiera op-
posta i tre fili positivo - massa - negativo per col-
legarli alla morsettiera presente nello stampato
del’amplificatore non dovrete invertirli se non vo-
lete mettere fuori uso i transistor finali.

Dopo aver fissato e collegato questi componenti
potrete fissare sulla parte posteriore del mobile I'a-
letta di raffreddamento.

Come noterete sul pannello frontale sono presenti
due finestre per gli strumenti V-Meter ed ammes-
so che non vogliate utilizzarli, potrete chiuderli ap-
plicando sul retro un ritaglio di alluminio nero o di
plastica molto scura.

Se volete inserire i due V-Meter dovete necessa-
riamente montare sul circuito stampato siglato
LX.1258 (vedi fig.26) i pochi componenti richiesti

" Questo stampato verra poi fissato sul pannelio fron-

tale utilizzando i due distanziatori plastici autoade-
sivi che troverete nel blister del kit.

| fili indicati con la scritta Entrata V-Meter vanno
collegati direttamente sulle boccole d’uscita delle
Casse Acustiche rispettando la polarita +/-.

Per accendere le lampadine presenti all’'interno dei
V-Meter dovete collegare i terminali visibili in fig.26
al secondario dei 10 volt alternati presente sul tra-
sformatore di alimentazione.

| trimmer R2.- R3 presenti in questo stampato vi
servono per far deviare la lancetta quasi a fondo
scala quando ruoterete il Volume alla massima po-
tenza.

Prima di chiudere il mobile non dimenticatevi di in-
serire nei due connettori J1 - J2 lo spinotto di cor-
tocircuito.

Vogliamo ricordarvi che se li inserite tra B - A pre-
disponete I'amplificatore per il suo massimo gua-
dagno (30 dB), quindi sull'ingresso non potrete in-
serire segnali che superino i 1,83 volt picco/picco
d’ampiezza.

Se li inserirete tra C - B predisponete I'amplifica-
tore per un guadagno medio (23 dB), quindi
sullingresso potrete inserire tutti i segnali che pos-
sono arrivare anche 4,23 volt picco/picco.

Fig.24 Come visibile in questa foto, gli strumenti verranno direttamente fissati sul cir-
cuito stampato dal lato dei componenti vedi schema pratico di fig.26 .

17






Fig.27 Se collegate I’'uscita di un Compact Disc sull’ingresso dell’amplificatore dove-
te inserire gli spinotti di cortocircuito sui terminali B - A dei connetton J1 - J2. In que-
sta posizione otterrete il massimo Guadagno 30 dB circa .

In condizione normali conviene inserire gli spinotti
nella posizione C - B.

A mobile aperto potrete anche regolare i due trim-

mer del V-Meter inserendo un segnale su un ca-
nale poi sull’altro, disponendoli in modo da far ar-
rivare la lancetta dello strumento nella stessa po-
sizione.

Una volta chiuso il vostro mobile potrete mettere in
funzione I'amplificatore e siamo sicuri che vi stu-
pira sia per la sua potenza sia per la sua fedelta di
riproduzione.

Poiché molti possiedono dei CD portatili Hi - Fi
(vedi fig.27) di costo molto contenuto che presen-
tano il solo inconveniente che occorre ascoltare in
cuffia, sappiamo gia che costoro ci chiederanno se
possono collegarli allingresso di questo amplifica-
tore.

Possiamo dirvi, per averne provati diversi, che
sullingresso di questo amplificatore & possibile col-
legare qualsiasi tipo di Compact Disc Digitale.

Il segnale da collegare sull'ingresso dell’amplifica-
tore deve essere n  ssariamente prelevato dal-
la presa cuffia tramite un jack stereo ed un ca-
vetto schermato e non da altre uscite, anche se
su queste troverete scritto verso 'amplificatore e-
sterno.

Collegando direttamente il CD sull'ingresso di que-
sto amplificatore dovrete ricordare di collegare sui
connettori J1 - J2 gli spinotti nella posizione B -
A, in modo da ottenere il massimo guadagno di
30 dB. |

Poiché molti si preoccuperanno, leggendo nel li-
bretto d’istruzione che sull’'uscita del loro CD oc-
corre collegare delle cuffie con una impedenza
non maggiore di 600 ohm, e noi diciamo di colle-
garlo sull'ingresso del nostro amplificatore che ha
una impedenza che 47.000 ohm qualcuno si

chiedera se occorre utilizzare per queste due di-
versi valori d'impedenza qualche circuito adatta-
tore.

Se avete gia letto l'articolo sui “Cavetti d'ingresso
per gli amplificatori Hi-Fi’, presentato in questo
stesso numero, saprete che e possibile collegare
senza nessun problema qualsiasi sorgente che
abbia una bassa impedenza (600 ohm) sull'in-
gresso di un amplificatore che abbia una elevata
impedenza (47.000 ohm).

Tutti i componenti nece ri per la realizzazione
dello stadio LX.1256 visibile in fig.11 compresi tran-
sistor, circuito stampato, boccole ecc. Esclusi I'a-
letta di raffreddamento, lo stadio di alimentazione,
il mobile ed il V-Meter .......cccoeivvviiinnnen L..83.000

Costo del solo stadio di alimentazione siglato
LX.1257 compreso di un trasformatore da 150 watt
con nucleo a C (T150.04), un cordone di alimen-
tazione, la vaschetta di rete maschio, il ponte rad-
drizzatore da 20 amper ed i pochi componenti vi-
SibIli iN fig.18 .., L.84.000

Costo della sola aletta di raffreddamento siglata
AL 1T oot L.29.500

Costo del mobile MO.1256 completo di una ma-
scherina forata e serigrafata ................... L.40.000

Costo del V-Meter siglato LX.1258 completo di due

strumentini (vedi figg.22-25)..........cccuue. 1..48.000
Costo del solo stampato LX.1256........... L.23.700
Costo del solo stampato LX.1257........... L. 4.800
Costo del solo stampato LX.1258........... L. 5.200

Ai prezzi riportati gia compresi di IVA, andranno ag-
giunte le sole spese di spedizione a domicilio.
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Il diodo DS2, collegato sull'ingresso del Nor A, o-
ra non potra piu essere cortocircuitato verso il pie-
dino d’'uscita 1, perché su questo & presente un li-
vello logico 1.

Di conseguenza questo eccitera il piedino d'in-
gresso del Nor A portando la sua uscita a livello
logico 0 e l'uscita del Nor B a livello logico 1.

Premendo per la terza volta questo pulsante, I'im-
pulso positivo andra ad eccitare sempre e solo il
Nor che ha l'uscita a livello logico 1 commutan-
dola a livello logico 0.

Se vogliamo che le uscite di questo multivibrato-
re ritornino automaticamente dopo pochi secondi
nelle condizioni logiche di partenza, cioé a livello
logico O sul Nor A e a livello logico 1 sul Nor B,
dobbiamo aggiungere un condensatore tra il piedi-
no d'uscita del Nor B e I'ingresso del Nor A (vedi
C4 nello schema di fig.3).

In questo modo noi abbiamo convertito il precedente
multivibratore bistabile in un monostabile.
Alimentando questo monostabile, il condensatore
C1, collegato su uno dei quattro piedini d’ingresso
del Nor A, forzera a livello logico 0 l'uscita del
Nor A e a livello logico 1 l'uscita del Nor B.

Il condensatore C4, collegato tra |'uscita del Nor B
e l'ingresso del Nor A, risultera scarico, perché su
entrambi i terminali & presente una tensione posi-
tiva: una & fornita dall’'uscita del Nor B e l'altra &
fornita dalla resistenza RS5.

Pigiando il pulsante P1 ci ritroveremo immediata-
mente con un livello logico 1 sull'uscita del Nor
A ed un livello logico 0 sull'uscita del Nor B.

In queste condizioni il condensatore elettrolitico C4
inizia a caricarsi perché il suo terminale positivo
risulta collegato alla resistenza R5 ed il suo termi-
nale negativo sull’'uscita della porta Nor B, che si
trova a livello logico 0.

Quando il condensatore elettrolitico si & caricato,
sull'ingresso della porta Nor A giunge un livello lo-
gico 1 ed in questo modo l'uscita Nor A si porta a
livello logico 0 e I'uscita del Nor B a livello logi-
co 1, cioe sugli stessi livelli logici che avevamo pri-
ma di pigiare il pulsante P1.

Premendo il pulsante P1 ritorneremo a modificare
i livelli logici sulle uscite dei due Nor e quando il
condensatore elettrolitico C4 si sara caricato, au-
tomaticamente i livelli logici su queste due uscite
si invertiranno.

Il tempo necessario per riportare i livelli logici alle
condizioni di partenza dipende dal valore della ca-
pacita del condensatore C4 e dal valore della re-
sistenza R5.

Per ottenere dei tempi sufficientemente lunghi dob-
biamo usare una capacita o una resistenza di va-
lore elevato.

Per ottenere dei tempi di pochi secondi, conviene
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usare un condensatore poliestere da 1 microfarad
ed una resistenza di circa 1 megaohm.

A chi desidera variare questo tempo consigliamo di
inserire nel circuito un trim  r da 1 megaohm con
in serie una resistenza da 330.000 ohm, come noi
stessi abbiamo utilizzato nello schema di fig.4.

Dopo avervi spiegato la differenza che esiste tra
un flip/flop set/reset, un multivibratore bistabile
ed uno monostabile ed anche come si possano
realizzare, vediamo lo schema elettrico di questo
relé microfonico.

Iniziamo la descrizione dello schema elettrico visi-
bile in fig.4 dal piccolo microfono preamplificato.
Il segnale di BF che questo capta viene applicato,
tramite il condensatore C1, sul piedino 3. non in-
vertente dell'operazionale siglato IC1, che prov-
vede ad ampilificarlo ed anche a raddrizzarlo tra-
mite il diodo DS1 applicato sulla sua uscita.

Il trimmer R6, collegato tra il piedino d'ingresso 2
invertente e I'uscita del diodo DS1, serve per mo-
dificare il guadagno di questo stadio, e questo ci
permettera di rendere il microfono pil o meno sen-
sibile ai suoni 0 ai rumori.

In assenza di segnale, sull’'uscita di questo diodo
ritroviamo una tensione pari alla meta di quella di
alimentazione, cioe 6 volt. ;

Questa tensione di 6 volt viene applicata tramite
la resistenza R9 sul piedino 3 non invertente del
secondo operazionale siglato IC2.

Sull’'opposto piedino 2 invertente viene applicata
una tensione di circa 7 volt.

Poiché l'operazionale IC2 viene utilizzato come
comparatore, quando sul piedino 3 non inver-
tente e presente una tensione minore rispetto a
quella presente sul piedino 2 invertente, sul pie-
dino d'uscita 6 ritroviamo un livello logico 0.

Per portare questo piedino d’'uscita a livello logi-
co 1 e necessario che la tensione sul piedino 3 non
invertente di IC2 superi il valore della tensione pre-
sente sul piedino 2 invertente, cioe 7 volt.

In presenza di un suono o di un rumore il segnale
amplificato e raddrizzato da IC1 fa salire oltre i 7
volt il valore della tensione sul piedino 3 di IC2 ed
In queste condizioni la sua uscita passa brusca-
mente dal livello logico 0 al livello logico 1.

In questo brusco passaggio invia un impulso po-
sitivo ai capi dei due condensatori C8 - C9 colle-
gati agli ingressi del nostro multivibratore realiz-
zato con le due porte Nor siglate IC3/A e IC
Automaticamente sull’'uscita del Nor B ritroviamo
un livello logico 0 che, cortocircuitando a massa
la resistenza R17 collegata sulla Base del transi-
stor PNP siglato 1, lo polarizza portandolo in






conduzione e facendo eccitare il rele.

Se linterruttore S1 cortocircuita il condensatore
C11, noi avremo realizzato un multivibratore bi-
stabile.

Usandolo come multivibratore bistabile, per poter
diseccitare il rele il microfono dovra captare un
successivo suono o rumore di una certa intensita,
cosi da inviare, tramite 'operazionale 1C2, un se-
condo impulso positivo sui due condensatori C8
- C9. .

Se linterruttore S1 non cortocircuita il condensa-
tore C11, noi avremo realizzato un multivibratore
monostabile.

Quando il condensatore C11 si sara caricato, i li-
velli logici sulle due uscite del Nor s’invertiranno
“automaticamente facendo diseccitare il relé.

Il trimmer R15, posto in serie alla resistenza R16,
ci serve per variare il tempo di carica del conden-
satore C11.

Fig.6 Foto di come si presenta il circuito
stampato LX.1254 dopo che avrete monta-
to i componenti seguendo 1o schema
pratico di montaggio riportato in fig.8.
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Se volessimo aumentare questo tempo, potremmo
sostituire il condensatore poliestere C11 da 1 mi-
crofarad con un condensatore elettrolitico da 2,2 -
4,7 microfarad, rivolgendo il suo terminale a-
tivo verso il piedino d’uscita 13 del Nor B.

Il diodo led DL2, posto in parallelo alla bobina del
relé, si accende solo quando questo si eccita.
Per alimentare questo circuito orre una tensio-
ne possibilmente stabilizzata di 12 volt.

Per realizzare questo progetto occorre montare sul
circuito stampato siglato LX.1254 tutti i componenti
visibili in fig.8.

Vi consigliamo sempre di iniziare il montaggio da-
gli zoccoli degli integrati, perché, non essendo an-
cora affaticati con la vista, incontrerete meno diffi-

Fig.7 1l circuito stampato verra poi fissato
all’interno del suo mobile plastico, che vi
forniremo completo di mascherina forata e
serigrafata vedi foto inizio articolo .






colta a stagnare tutti i loro piedini senza cortocir-
cuitarne due assieme,

Dopo questi componenti potete inserire tutte le re-
sistenze, poi tutti i diodi al silicio rivolgendo il lato
contornato da una fascia di colore nero come ri-
sulta nel disegno pratico di fig.8.

Proseguendo' nel montaggio inserite i due trimmer
R6 - R15, poi tutti i condensatori poliesteri e gli e-
lettrolitici rispettando la polarita dei due terminali;
quindi il transistor TR1 rivolgendo la parte piatta del
suo corpo verso il rele.

Nei punti in cui le piste del circuito stampato do-
vranno collegarsi ai diversi componenti esterni,
ciog interruttori, diodi led e microfono, stagnate-quei
piccoli terminali capifilo che troverete nel kit.

Per ultimi montate il relé e la morsettiera a 3 poli,
che fa capo ai contatti del rele.

Nel polo centrale di questa morsettiera collegate
la tensione che volete commutare e sui poli late-
rali 'apparecchiatura che desiderate alimentare.
Il polo contrassegnato dalle lettere NC indica nor-
malmente chiuso con il polo centrale, quindi nell’i-
stante in cui il rele si eccitera il contatto si aprira.
Il polo contrassegnato dalle lettere NA indica nor-
malmente aperto con il polo centrale, quindi nell’i-
stante in cui il rele si eccitera il contatto elettrico
si chiudera.

Per completare il montaggio inserite negli zoccoli |
tre integrati rivolgendo la loro tacca di riferimento
a forma di U nel verso visibile nello schema prati-
co di flg 8.

.y

Per questo progetto € disponibile un mobile con
mascherina frontale forata e serigrafata.

Sul pannello fissate i due interruttori a levetta e le
due gemme dei diodi led, poi, dopo aver fissato lo
stampato all’interno del mobile, potrete eseguire
tutti i collegamenti utilizzando dei corti spezzoni di
filo'di rame isolato.

Quando collegherete i diodi led dovrete collegare
il terminale piu lungo chiamato Anodo sulla pista
dello stampato in cui appare la lettera A.

Il corpo del microfono deve leggermente fuoriusci-
re dal foro presente sul pannello, quindi potrete fis-
sarlo posteriormente con una goccia di collante che
potrete facilmente trovare in ogni cartoleria.

Se per fissarlo al circuito stampato userete due
spezzoni di filo di rame molto rigido, potrete anche
non usare il collante.

Quando collegate il microfono fate molta attenzio-
ne a non collegare il terminale che andrebbe ver-
so la resistenza R1, cioé al positivo di alimenta-
zione, verso massa, perche se commetterete que-
sto errore il circuito non funzionera.
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Per poter identificare il terminale positivo da quel-
lo di massa guardate la fig.5, dove potete vedere
che il terminale di massa € quello che risulta elet-
tricamente collegato all'involucro metallico esterno
del microfono.

Prima di chiudere il mobile fate due fori nel pan-
nello posteriore: uno per entrare con la tensione di
alimentazione dei 12 volt ed uno per uscire con i
fili dei contatti del relé.

A mobile ancora aperto potete provvedere a tara-
re i due trimmer R6 ed R15.

Per primo tarate il trimmer R6 della sensibilita.
Ponendovi di fronte al microfono ad una distanza
di circa mezzo metro battete le mani oppure fi-
schiate, e'se il rele non si eccita (quando si eccita
si accende il led DL2) ruotate il cursore di questo
trimmer per aumentare la sensibilita.

Una volta che il diodo led si & acceso, se l'inter-
ruttore S1 & in posizione manuale dovete nuova-
mente battere le mani o fischiare per diseccitare
il rele, se invece e in posizione automatico dopo
poco tempo sentirete il relé diseccitarsi e vedrete
il diodo DL2 spegnersi.

A questo punto potete ruotare il cursore del trim-
mer R15 per allungare o accorciare questo tempo
di pausa.

Se per ipotesi notate che ponendo la levetta dell’in-
terruttore S1 in posizione manuale si ottiene la fun-
zione automatica, allentate l'interruttore e capo-
volgetelo. :

COSTO DI REALI ZIONE

Tutti i componenti necessari per la realizzazione
del rele microfonico siglato LX.1254, completo di
circuito stampato, dei componenti visibili nelle
figg.6-7-8 e compreso di un mobile plastico
MO.1254 provvisto di una mascherina forata e se-
rigrafata ........cccceeeeeeeeiieeceee e, L.49.000

Costo del solo stampato LX.1254 .......... L.10.000
Tutti i prezzi che riportiamo sulla rivista sono gia

con IVA inclusa. A chi acquistera il kit tramite Po-
sta verranno aggiunte le sole spese postali.




































Quando acquisterete le vostre prime resistenze
scoprirete che il loro valore ohmico non e stampi-
gliato sul loro corpo con dei numeri, bensi con
quattro fasce colorate.

Inizialmente cid procura ad un principiante non po-
che difficolta, perché non sapendo ancora deci-
frare questi colori non pud conoscere il valore oh-
mico della resistenza che si ha in mano.

Ogni colore che appare sul corpo di queste resi-
stenze corrisponde ad un preciso numero, come
potete vedere anche dalla Tabella N.7.

Per ricordare I'associazione colore - numero c’e chi
prende come colore di partenza il verde, che cor-
risponde al numero 5, poi memorizza che, scen-
dendo verso il numero 0, il giallo corrisponde al 4,
’arancio corrisponde al 3

mentre salendo verso il numero 9, il blu corri-
sponde al 6, il viola corrisponde al 7 ecc.:

bianco =9

Le quattro fasce riportate sul corpo di ogni resi-
stenza (vedi fig.45) ci permettono di ricavare un nu-
mero di piu cifre che ci indica il reale valore in ohm.

- primo numero della cifra.
Se questa fascia e di colore rosso, il primo nume-
ro € un 2, se questa fascia & di colore blu questo
numero € un 6 ecc.

secondo numero della cifra.
Se questa fascia e di colore rosso, il secondo nu-
mero & nuovamente un 2, se troviamo un viola &
un 7 ecc.

- zeri da aggiungere alla cifra determi-
nata con 1 primi due colori.
Se troviamo un marrone dobbiamo aggiungere u-
no 0, se troviamo un rosso dobbiamo aggiungere
due 00, se troviamo un arancio dobbiamo ag-
giungere tre 000, se troviamo un giallo dobbiamo
aggiungere quattro 0. , se troviamo un verde
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dobbiamo aggiungere cinque 00.000, se troviamo
un blu dobbiamo aggiungere sei 000. .
Selate fascia e di colore oro dobbiamo divi-
dere x 10 il numero ricavato con le prime due fa-
sce.

Se invece la terza fascia e dicol argento dob-
biamo dividere x 100 il numero ricavato con le pri-
me due fasce.

- quest’ultima fascia indica la tollera
della resistenza, vale a dire di quanto pud variare
in pit 0 in meno il numero, ciog il valore ohmico,
che abbiamo ricavato con le prime 3 fasce.

Se la quarta fascia & di colore oro la resistenza
ha una tolleranza del .

Se la quarta fascia e di colore argento la resi-
stenza ha una tolleranza del 10%.

Se, ad esempio, con il codice dei colori abbiamo
ricavato un valore di 2.200 ohm e la quarta fascia
& di colore oro, la resistenza non potra mai avere
un valore inferiore a 2.090 ohm o superiore a
2.310 ohm, infatti:

(2.200 : 100) x 5 = 110 ohm

2.200 - 110 = 2.090 ohm
2.200 + 110 = 2.310 ohm

Se la quarta fascia fosse stata di colore argento,
la resistenza non avrebbe mai avuto un valore in-
feriore a 1.980 ohm o superiore a 2.420 ohm in-
fatti:

(2.200 : 100) x 10 = 220 ohm

2.200 - 220 = 1.980 ohm
2.200 + 220 = 2.420 ohm

Nota: ovviamente una resistenza da 2.200 ohm
con una tolleranza del 10% puo risultare da 2.190
ohm oppure da 2.230 ohm.




Nella Tabella N.8 riportiamo i valori numeriéi che
ci servono per ricavare il valore ohmico di una re-
sistenza in funzione dei colori riportati sul suo cor-
po con quattro fasce.

Conie potete notare non troverete mai nella te
fascia i colori viola - grigio - bianco.

Se nella terza fascia appare il colore nero, ricor-
date che in questo caso non ha nessun significato.
Ad esempuo una resistenza da 56 ohm ha sul cor-
po questi colori: Verde (5) - Blu (6) - Nero (=).

Un altro problema che incontrano i principianti €
quello di capire da quale lato del corpo si deve i-
niziare a leggere il valore della resistenza, cioe da
quale colore iniziare.

Se tenete presente che la quarta fascia e sempre
colorata in dro o in argento (vedi Tabella N.8), il
colore dal,quale i iniziare sara sempre quello sul la-
to opposto.

Supponiamo perd che in qualche resistenza que-
sta quarta fascia si sia cancellata, oppure che si
confonda il rosso con I'arancio oppure il verde con
il blu. '

In questi casi dovete sempre ricordare che il nu-
mero che otterrete deve corrispondere ad uno dei
valori standard riportati nella Tabella N.6.
Provate a fare un po’ di pratica “indovinando” il va-
lore ohmico che hanno queste resistenze, e poi
confrontate le vostre risposte con quelle che tro-
vate di sequito.

B=ar nto ro o viola jallo

D= r ° ro ne a nto

r oro oro

Soluzione
(éz. ohm tolleranza 5%).
una resistenza non pud mai avere come 1° fa-
scia il colore argento, quindi dovrete nec  aria-
me  capovolgerla per conoscere il suo valore:
(4.700 ohm tollera 1 ).
(10 ohm tolleranza 5%).

(820 ohm tolleranza 10%).

ohm = 3,3 megaohm).

(poiché la terza cifra € un oro che divi-
de x10, la resistenza sarada 10 : 10 = 1 ohm con
una tolleranza del 5%).

(470.000 ohm tollera 10%).

Il valore delle resistenze a filo, che hanno sempre
dei bassi valori ohmici, viene impresso sul loro cor-
po con i numeri (vedi fig.47).

Quindi se sul corpo appare scritto 0,12 ohm o0 1,2
ohm oppure 10 ohm, questo e I'esatto valore oh-
mico della resistenza.

Tenete comunque presente che se davanti al nu-
mero si trova la lettera R, questa va sostituita con
lo zero (0), mentre se la R € inserita tra due nu-
meri va sostituita con una virgola (,).

Se sul corpo appare scritto R01 o R12 o R1 op-
pure R10, dovete sostituire la R con il numero 0,
percio il valore di queste resistenze € di 0,01 ohm,
0,12 ohm, 0,1 ohm, e 0,10 ohm.

Nota: dire 0,1 ohm & lo stesso che dire 0,10 ohm.
Se invece la lettera R & posta tra due numeri, ad
esempio 1R2 o 4R7 oppure 2R5, dovete sostituire
la R con una virgola (,) di conseguenza il valore

di queste resistenze e di 1,2 ohm, 4,7 ohm e 2,5
ohm.

10J
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| potenziometri hanno la stessa funzione dei trim-
mer e si differenziano da questi solo perche il loro
cursore risulta collegato ad un perno sul quale &
possibile fissare una manopola (vedi fig.53).

SEMPLICE

DOPPIO

Fig.53 Come visibile in figura i potenzio-
metri possono essere semplici o doppi.

In tutte le radio, gli amplificatori o i registratori so-
no presenti dei potenziometri per regolare il volu-
me del suono ed i toni alti e bassi.

| potenziometri, rotativi o a slitta (vedi fig.54), pos-
sono essere lineari oppure logaritmici.

. o @
| potenziometri possono e
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| potenziometri lineari presentano la caratteristica
di variare la loro resistenza ohmica in m li-
neare, mentre i potenziometri logaritmici la varia-
no in modo non lineare.

Se ruotiamo di 1/2 giro la manopola di un poten-
ziometro lineare da 10.  ohm e misuriamo il va-
lore ohmico tra il terminale centrale e i due e-
stremi, scopriremo che il suo valore risulta esatta-
mente pari alla meta, cioe5. ohme5. ohm
(vedi fig.55). I
Se lo ruotiamo di 3/4 di giro il suo valore ohmico
risultera tra il terminale centrale e quello di destra
pari a 3/4, cioe a 7.500 ohm (vedi fig.56).

Se ruotiamo di 1/2 giro la manopola di un poten-
ziometro logaritmico da 10. ‘ohm e misuriamo
il valore ohmico tra il terminale centrale € i due e-
stremi, scopriremo che il suo valore non risulta e-
sattamente pari alla meta, infatti da un lato -avre-
mo9. ohm e dall'altro 1.000 ohm (vedi fig.57).
Se lo ruotiamo di 3/4 di giro il suo valore ohmico
risultera da un lato di 3.500 ohm e dall’altro di 6.

ohm (vedi fig.58). | | ‘

| potenziometri logaritmici vengono usati per il
controllo del volume, cosi da poter aumentare ['in-
tensita del suono in modo logaritmico.

Infatti il nostro orecchio sente un raddoppio della
potenza sonora solo se si quadruplica la potenza
del suono. ' | '

re di tipo “lineare “ o “










Anche se gli esercizi che vi proporremo nel corso
delle nostre lezioni potrebbero sembrarvi elemen-
tari, vi saranno molto utili perché vi aiuteranno a
memorizzare concetti teorici altrimenti difficili da ri-
cordare.

Con questo esercizio potete vedere come si pos-
sa ridurre il flusso degli elettroni tramite una resi-
e di conseguenza come si riduca il valore
di una tensione.
Presso un negozio di materiale elettrico acquista-
te una pila da 4,5 volt ed una lampadina da 4,5
volt oppure una di quelle lampadine da 6 volt uti-
lizzate nei fanali delle biciclette.
Dapprima collegate direttamente sui terminali del-
la pila la lampadina che avete acquistato ed os-
servate la luce che emette.
Ora se collegate una sola resistenza da 10 ohm
1 watt in serie alla lampadina (vedi fig.61) potete
subito constatare come la sua luminosita si ridu-
ca.
Infatti questa resistenza frenando il flusso degli e-
lettroni ha ridotto il valore della tensione che giun-
ge sulla lampadina.
Se in parallelo a questa resistenza collegate una
seconda resistenza da 10 ohm 1 watt (vedi fig.62)
la luminosita aumenta perché avete raddoppiato il
flusso degli elettroni.
Infatti due resistenze da 10 ohm collegate in pa-
rallelo danno un valore totale di:

R totale = (R1 x R2) : (R1 + R2)
(10x10) : (10 + 10) = 5 ohm

Se collegate queste due resistenze in serie (vedi
fig.63) ottenete una luminosita minore rispetto alla
condizione della fig.61, perché avete raddoppiato
il valore ohmico della resistenza riducendo ulte-
riormente il flusso degli elettroni.

Infatti due resistenze da 10 ohm collegate in serie
danno un valore totale di:

R totale = R1 + R2
10 + 10 = 20 ohm
Raddoppiando il valore ohmico avete dime to il

flusso degli elettroni quindi avete ridotto la tensio-
ne che giunge ai capi della lampadina.

Nelle pagine che seguono troverete la maggior par-
te dei simboli grafici utili  ti negli schemi elettrici.

Fig.61 Applicando una
resistenza da 10 ohm 1
watt in serie ad una
lampadina  vedremo
scendere a sua lumi-
nosita, perché la resi-
sten

ha r'dotto il flus--
~ S0 degli elettroni.

\ 7,

\

/
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Fig.62 Se applichiamo
in parallelo due -
stenze da 10 ohm ve-
dremo aumentare la lu-
minosita della lampadi-
na perché avremo rad-
doppia sV degli
e ettro

Fig.63 Se applichiamo
in serie due resistenze
da 10 ohm vedremo ri-
durre notevo mente la
luminosita de alampa-
dina rché avremo di-
me ato il f usso degli
e ettroni.

\ 7,
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1,0 pF 10 pF 100 pF 1. pF
1,5 pF 15 pF 150 pF 1.5 pF
2,2 pF 22 pF 0 pF 2. pF
3,3 = = 3. pF
47 pF 47 pF 470 pF 4. pF
6,8 F pF pF 6 p

La capacita di un condensatore viene riportata sul
suo involucro con un numero che ai principianti po-
trebbe apparire indecifrabile.

Poiché ogni Industria utilizza un suo metodo per in-
dicare il valore della capacita, nelle Tabelle N.11
e N.12 abbiamo riportato tutte le sigle che potrete
trovare stampigliate sul corpo di qualsiasi conden-
satore.

Cercando in queste colonne la sigla presente sul
vostro condensatore, potrete subito conoscere la
sua esatta capacita espressa in picofarad.

| valori di capacita compresi tra 1 pF e 8,2 pF ven-
gono impressi sul corpo del condensatore sosti-
tuendo la virgola con un punto.

Il valore delle capacita comprese tra 10 pF e 820
pF viene scritto senza riportare la sigla pF.

Per le capacita comprese tra 1. pF e 820.

pF viene utilizzata 'unita di misura microfarad, ma
al posto di 0, viene messo un punto.

Pertanto se sul corpo appare .0012 0 .01 0.1 0 .82
dovrete leggere 0,0012 microfarad, 0,01 micro-
farad, 0,1 microfarad e 0,82 microfarad.

| valori di capacita compresi tra 1 pF e 8,2 pF ven-
gono scritti sostituendo la virgola con la lettera p.
Se quindi sul corpo appare 1p0 o 1p5 o 2p7 do-
vrete leggere 1,0 - 1,5 - 2,7 picofarad.

| valori delle capacita comprese tra 10 pF e 82 pF
vengono segnalati senza riportare la sigla pF.
Per le capacita comprese tra 100 pF e 820 pF vie-
ne utilizzata l'unita di misura nanofarad ponendo
davanti al numero la lettera n.
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10.000 pF 100.000 pF 1,0 microF
185. pF 1 . pF 1,5 m'croF
pF . p 2,2 micro
pF pF 3,3 microF
47. F 4 . 4,7 r
o] 6,8 mcro

Pertanto se sulco  appare n15 0 n22 o n56 do-
vrete leggere 0,15 - 0,22 - 0,56 nanofarad.

Per le capacita comprese tra 1. pF e 8.200 pF
la lettera n posta dopo il numero equivale ad una
virgola.

Pertanto sesulco appare 1no 1n2 0 3n3 o 6n8
dovrete leggere 1,0 - 1,2 - 3,3 - 6,8 nanofarad, e-
quivalenti a 1. - 1.200 - 3.300 - 6. picofa-
rad.

Per le capacita comprese tra 10. pF e 820.

pF la lettera n viene posta sempre dopo il numero
ed indica soltanto che la misura & espressa in na-
nofarad.

Se quindi sulco  appare 10n o 56n o0 100n do-
vrete leggere 10 - 56 - 100 nanofarad, equivalen-
tia 10. - 15. - 100. picofarad.

Le Industrie tedesche preferiscono usare per le ca-
pacita comprese tra i 1.000 e gli 8.200 pF l'unita di
misura microfarad ponendo davanti al numero la
lettera u o la lettera m.

Pertanto se sul corpo appare u0012 o u01 o ut o
u82 dovrete leggere 0,0012 microfarad, 0,01 mi-
crofarad, 0,1 microfarad e 0,82 microfarad.

| valori di capacita compresi tra 1 pF e 82 pF si
scrivono per esteso senza riportare sulla destra la
sigla pF.

Nelle capacita comprese tra 100 pF e 820 pF I'ul-
timo 0 viene sostituito con il numero 1 per indica-
re che dopo i primi due numeri  orre inserire un
solo zero.

Per le capacita comprese tra 1. pF e 8.200 pF
gli ultimi due 0 vengono sostituiti con il numero 2
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In questo modo si riescono ad ottenere delle ele-
vate capacita, ad esempio 10 - 33 - 100 - 470 -
2.200 - 4.700 - 10.  microfarad, pur mante-
nendo molto ridotte le loro dimensioni.
L’'unico inconveniente che hanno i condensatori e-
rolitici & quello di risultare polari ti e per
questo motivo i loro duet  inali sono contrasse-
gnati dal segno negativo e dal segno positivo, co-
me nelle pile.
Inserendo questi condensatori in un circuito elet-
tronico dovete sempre rivolgere il terminale posi-
tivo sulla tensione positiva di alimentazione ed il
terminale negativo sulla tensione negativa.
Se invertite la polarita dei due terminali il conden-
satore si danneggia e, se le tensioni di alimenta-
zione sono molto elevate, il condensatore puo an-
che scoppiare. :

Fig.78 Simbolo grafico utili to per indi-
care i condensatori elettrolitici. La piastra
positiva e di colore “bianco”.

Su tutti i condensatori elettrolitici é riportato il va-
lore della tensione di lavoro che non deve mai es-
sere superato per evitare che gli elettroni possano
perforare la pellicola isolante interposta tra le pia-
stre.

In commercio e possibile reperire dei condensato-
rida10-16-20-25-35-63 - 100 - 250 - 400
volt lavoro.

Un condensatore da 100 volt lavoro pud venire u-
tilizzato anche in tutti i circuiti che funzionano con
una tensione di 9 voit, ma non potremo mai utiliz-
zarlo in un circuito che funziona con una tensione
di 110 volt.

Collegando due condensatori in serie (vedi fig.79)
il valore della capacita che otteniamo risulta infe-
riore al valore che ha il condensatore di capacita
piu piccolo.

Quindi se C1 ha un valore di 8.200 picofarad e C2
ha un valore di 5.600 picofarad, otterremo un va-
lore inferiore a 5.600 pF.

La formula da utilizzare per conoscere quale valo-
re si ottiene collegando in serie due condensatori
e la seguente:

picofarad = (C1 x C2) : (C1 + C2)
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Nel nostro caso otterremo una capacita di:
(8. x 5.600) : (8.200 + 5.600) = 3.327 pF

Collegando due condensatori in parallelo (vedi
fig.81) il valore della capacita C1 si somma al va-
lore di C2. .

Quindi se C1 ha un valore di 8.200 pF e C2 ha un
valore di 5.600 pF otteniamo una capacita totale
di:

picofarad = C1 + C2
vale a dire una capacita di:

8.200 + 5.600 = 13.  picofarad

Anche i condensatori elettrolitici si possono col-
legare in serie ed in parallelo rispettando pero
sempre la polarita dei loro terminali.

Per collegare in serie due elettrolitici (vedi fig.80)
il terminale negativo del primo condensatore va

Fig.79 Collegando in “se-
C1 rie” due condensatori ot-
teniamo una capacita tota-
le “inferiore” al valore del-
C2 la capacita del condensa-
tore piu piccolo.

Fig.80 Per collegare in “se- P

. rie” due elettrolitici, il ter- C1
minale Negativo del primo
condensatore va collegato
al Positivo del secondo.
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‘collegato al terminale positivo del secondo con-

densatore.

In questo modo € come se aumentassimo la di-
stanza dell'isolante che separa le due piastre ter-
minali: la capacita si riduce, ma in compenso au-
menta il valore della tensione di lavoro.
Pertanto se colleghiamo in serie due condensato-
ri da 47 microfarad 100 volt lavoro otteniamo u-
na capacita di 23,5 microfarad con una tensione
di 200 volt lavoro.

Per collegare in parallelo due elettrolitici (vedi
fig.82) il terminale itivo del primo condensato-
re va collegato al terminale positivo del secondo
condensatore.

In questo modo € come se aumentassimo le di-
mensioni delle due piastre senza variare la di-
stanza dell’isolante: aumenta la capacita, ma la
tensione di lavoro rimane invariata.

Pertanto se colleghiamo in paralielo due conden-
satori da 47 microfarad 100 volt lavoro ottenia-
mo una capacita di 94 microfarad con una ten-
sione di 100 volt lavoro.

Fig.81 Collegando in “pa-

C1 rallelo” due condensato-

ri poliesteri o ceramici ot-

I teniamo una capacita pari

| C2 alla “somma” del valore di

: C1 piu il valore di C2.

!
Fig.82 Per collegare in “pa- e
rallelo” due elettrolitici il C1
terminale + di C1 va colle-
gato al terminale + di C2 e +
ledue ¢’ sisommano. C2













| diodi al silicio sono raffigurati graficamente con |l
simbolo visibile in fig.88.

Questi diodi si presentano come dei pi i cilin-
dretti in plastica o in vetro provvisti di due terminali,
uno chiamato Catodo e I'altro chiamato Anodo.
Su una sola estremita del loro co  troviamo una
sottile fascia nera oppure bianca che ci indica da
quale lato fuorie il terminale chiamato Catodo.

+

A K A K

Fig.88 Negli schemi elettrici il “diodo” vie-
ne indi o con il simbolo visibile sulla si-
nistra. La fascia colo posta sul co
del di o indica il terminale Catodo.

Il diodo conduce se colleghiamo il positivo di una
tensione continua sul suo Anodo (vedi fig.91) e
non conduce se il positivo viene applicato sul suo
Catodo (vedi fig.92).

| diodi vengono utili  ti in elettronica per raddriz-
zare una tensione alternata, cioe per prelevare da
una sua estremita le sole semionde positive op-
pure quelle ative.

Se sul terminale Anodo di un diodo applichiamo u-
na tensione rn , dal terminale opposto, cioe
dal suo , preleviamo le sole semionde
sitive (vedi fig.89).

Se sul terminale Catodo di un diodo applichiamo
una tensione altern , dal terminale opposto,
cioe dal suo Anodo, preleviamo le sole semionde

ative (vedi fig.90).

re delle tensio-
re cor-

Esistono diodi in grado di raddri
ni non maggiori di 50 volt e di lasciar pa

Fig.89 Se sul terminale Anodo di un diodo
applichiamo una tensione “alternata”,
sul'op sto terminae K catodo prelevia-
mo le sole mionde Positive.
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renti che non superino gli 0,1 amper, altri in gra-
do di raddrizzare tensione maggiori di 50 - 100
volt e di lasciar pa re correnti sull’'ordine dei §
amper, altri ancora in grado di raddrizzare tensio-
ni di volt o di 1. volt.

Le sigle, poste da ogni Casa Cost rice sui loro
corpi, ad esempio BAY.73 - 1N.4148 - 1N. -
IN. 7 ecc., servono per individuare quali sono
quelli a bassa 0 ad alta tensione 0 a ba e ad
alta corrente.

Poiché ogni Casa sigla i suoi diodi con un codice
personalizzato, per conoscere le loro caratteristi-
che occorre n  ssariamente procurarsi il catalo-
go della Casa Costruttrice.

Questo esercizio vi consente di appurare come un
diodo al silicio lasci effettivamente passare una
tensione solo in un senso e non in quello oppo-
sto.

Oltre alla solita pilada  volt procuratevi un qual-
siasi diodo al silicio in grado di lasciar scorrere u-
na corrente massima di 1 amper, ad esempio
IN. 1-1N. 2-1N4 |, poi collegatelo ad
una lampadina come visibile in fig.91.
Collegando I'Anodo verso il positivo della pila la
lampadina si accendera, perché la tensione posi-
tiva fluira dal’Anodo verso il Catodo.

Se invertiamo il diodo, cioe rivolgiamo I'Anodo ver-
so il negativo della pila, la lampadina non si ac-
cendera perché la tensione positiva non puo flui-
re dal Catodo verso I'Anodo.

Con questo esperimento abbiamo appurato che la
corrente scorre soltanto se 'Anodo ¢ rivolto verso
il itivo della pila ed il Catodo verso il ativo.

Fig.90 Se sul terminale Catodo di un diodo
applichiamo una tensione “alternata”,
sull’oppostot inale Anodo preleviamo le
sole semionde ative.









Per calcolare il valore della resiste  da applica-
re su uno dei due términali potete usare la seguente
formula:

ohm - ¢ il valore della resistenza

Vcec - ¢ la tensione di alimentazione
1,5 - € la caduta interna del diodo led
0,016 - & la corrente ia in amper

Se alimentate il diodo Ieci con una pila da 4,5 volt
dovrete collegare in serie ad uno solo dei due ter-
minali (vedi fig.95) una resistenza da:

(4,5 - 1,5) : 0,016 = 187,5 ohm

Poiché questo valore di resisteriza non & reperibi-
le, dovrete scegliere il valore standard pilu prossi-
mo, cioe 180 ohm. | |

Se alimentate questo diodo led con una pila da 9
volt dovrete applicare in serie (vedi fig.96) una re-
sistenz.a da:
(9-1,5):0,016 = ,75 ohm

Pbiéh‘é anche questo valore di resistenza non & re-

peribile, scegliete il valore standard piu prossimo,
cioe 470 ohm.

CATODO

180 ohm
. \ /

7/
: | RS
| ANODO

Fig.95 Per accendere un diodo Led dobbia-
mo collegare il terminale piu “corto” Cato-
do verso il Negativo della pila, non dimen-
ti o di inserire in serie una resiste

r limitare la corrente.

Questo esercizio serve a dimostrarvi che un dio-
do led si accende soltanto se rivolgiamo il suo A-
nodo verso il positivo di alimentazione. - :
Procuratevi la solita pila da 4,5 volt, un diodo led
e tre resistenze, una da 180 ohm, che é I' tto
valore da utilizzare, poi una da 150 ohm, di valo-
re inferiore, e una da 270 ohm, di valore su’
riore. , y

Se disponete di un saldatore stagnate 'su uno dei
due terminali la resistenza da 180 ohm.

Rivolgendo verso il polo positivo della pila il ter-
minale Anodo, ildiodoledsia  nde (vedifig.97).

Se invertite la polarita.di alimentazione, cioé ri-
volgete il polo negativo della pila verso il termi-
nale Anodo, il diodo led non si a nde (vedi
fig.98).

Se sostituite la resistenza da 180 ohm con quelia
da 150 ohm, il diodo led emette una luminosita
maggiore perché questa resistenza lascia passa-
re piu correnté (vedi fig.99).

Se sostituite la resistenza da 180 ohm con quella
da 270 ohm, il diodo led emette minor luminosita
perché questa resistenza lascia passare meno cor-
rente (vedi fig.100).

Se alimentate il diodo led con una tensione di 9
volt dovrete utilizzare una resistenza da 470 ohm
(vedi fig.101).

CATODO

470 ohm
Jp— \ 7/
f A
ANODO
Fig.96 Se non coll  iamo in serle su uno

dei due termina i una resistenza di valore
appropriato il Led si brucera. Per calcolare
il valore di questa isten utili ate a
formula riportata in alto sul biglietto.
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Poiché anche la Base del secondo transistor TR2
risulta collegata sull’'uscita dell'operazionale IC2/B,
questo come TR1 si porta in conduzione e la ten-
sione positiva presente sul suo Collettore viene
cortocircuitata a massa.

Mancando sul Collettore di TR2 una tensione po-
sitiva, il transistor TR3 non pud portarsi in condu-
zione, quindi non puo cortocircuitare a massa il
segnale di BF presente sull’'uscita dell’'operaziona-
le IC1/B.

In questo modo il segnale di BF captato dal mi-
crofono dello stadio ausiliario puo raggiungere il
potenziometro del volume R27 per essere amplifi-
cato dall’'integrato IC4, cioé dal TBA.820/M.

Quando pigiamo il pulsante P1, sul piedino d'usci-
ta di IC ritroviamo un livello logico 0 che to-
glie la tensione di polarizzazione sulla Base di TR1.
Non portandosi in conduzione questo transistor non
potra cortocircuitare a massa il segnale captato
dal microfono, quindi IC1/A potra amplificarlo ed in-
viarlo al cavetto schermato.

Poiché anche la Base del transistor TR2 risulta col-
legata sull’uscita dell’operazionale IC2/B, anche su
questo terminale viene a mancare la tensione di
polarizzazione.

Non portandosi in conduzione la tensione positiva
presente sul suo Collettore potra raggiungere la Ba-
se del transistor TR3, che, portandosi in conduzio-
ne, cortocircuitera a massa il segnale di BF pre-
sente sull’'uscita dell’'operazionale IC1/B.

In questo modo il segnale di BF non potra rag-
giungere il potenziometro 'del volume R27.

Quando l'operazionale IC  si porta a livello lo-
gico 0, sul piedind non invertente 3 dell'opera-
zionale IC2/A ritroviamo una tensione positiva di 4
volt e di conseguenza sul suo piedino d’'uscita 1 la
tensione da 6 volt scendera a 4 volt. Variera cosi
la tensione sul piedino invertente 2 dell'operazio-
nale IC1/A e di conseguenza anche la tensione
continua sul cavetto schermato che da 7 volt
scendera a 4 volt.

Per realizzare questo interfono occorrono quattro
circuiti stampati che se a prima vista possono sem-
brare identici per forma e dimensioni, si differen-
ziano perché due servono per lo stadio ausiliario
e due per lo stadio principale.

Per lo stadio principale dovete utilizzare gli stam-
pati siglati LX.1250 ed LX.1250/B.

Per lo stadio ausiliario dovete utilizzare gli stam-
pati siglati LX.1251 ed LX.1251/B.
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Iniziamo il montaggio dallo stadio principale LX.1250
disponendo tutti i componenti come visibile in fig.6.
Vi consigliamo di montare per primi i tre zoccoli de-
gli integrati IC1 - IC2 - IC4 stagnando tutti i piedi-
ni sullo stampato.

Completata questa operazione potete montare tut-
te le resistenze, poi tutti i condensatori ceramici e
poliesteri ed infine tutti gli elettrolitici, rispettando la
polarita dei due terminali.

Proseguendo nel vostro montaggio inserite i tre
transistor TR1 - TR2 - TR3 rivolgendo la parte piat-
ta del loro corpo come visibile nel disegno pratico
di fig.6.

A questo punto ripiegate ad L i terminali dell'inte-
grato stabilizzatore IC3, poi sotto il suo corpo ap-
plicate un’aletta di raffreddamento e fissate tutto al-
lo stampato con una vite piu dado.

Ora potete inserire nel circuito stampato il ponte
raddrizzatore RS1, tutte le morsettiere ed il tra-
sformatore di alimentazione T1.

Per completare il montaggio inserite nei tre zoccoli
| rispettivi integrati, rivolgendo la loro tacca di rife-
rimento a forma di U come visibile nel disegno pra-
tico di fig.6. - :
Adesso potete prendere il piccolo circuito stampa-
to siglato LX.1250/B e su questo montate il pul-
sante P1, il diodo led ed il microfono disponen-
doli come visibile nel disegno in basso di fig.6.
Quando inserite il diodo led dovete controllare che
il terminale piu lungo, cioé I'’Anodo, risulti rivolto
verso la resistenza R25, inoltre non tranciate su-
bito i suoi terminali, perché, una volta fissato que-
sto circuito stampato sul pannello del mobile, vi ser-
viranno per far fuoriuscire la testa del diodo dal suo
foro.

Anche quando inserite il microfono fate molta at-
tenzione ai suoi due terminali, perché uno di que-
sti va collegato a massa e l'altro al positivo di a-
limentazione.

Il terminale positivo va inserito nel foro corrispon-
dente al segno +, percheé se lo inserite in senso in-
verso non potra mai funzionare.

Per distinguere il terminale positivo dal negativo
guardate il microfono dal lato dello zoccolo (vedi
fig.9), e potrete notare due piste.

La pista collegata elettricamente al metallo. dello
schermo del microfono é la negativa, quella iso-
lata dallo schermo ¢ la positiva.

E’ consigliabile tenere il microfono sufficiente-
mente distanziato dal supporto dello stampato in
modo'che il suo lato sensibile venga a trovarsi mol-
to vicino ai fori posti sul pannello frontale, che vi
servono per lasciar passare il suono.

Dopo aver inserito tutti i componenti, stagnate sul-
lo stampato LX.1250/B uno spezzone di cavetto
schermato lungo circa 18 - 20 cm, poi stagnate i
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A questo punto potete controllare se la testa del
diodo led fuoriesce dal foro presente nel pannel-
lo. Se cosi non fosse dissaldate i suoi due termi-
nali e posizionate il diodo in modo che la sua testa
fuoriesca dal foro, quindi ristagnate i due termina-
i sulle piste del circuito stampato.

Per impedire che avvicinando la mano al pannel-
lo di alluminio si senta un leggero ronzio di al-
ternata, vi consigliamo di stagnare sulla pista di
massa degli stampati LX.1250/B ed LX.1251/B un
corto spezzone di filo di rame nudo che stringere-
te sotto uno dei quattro dadi utilizzati per fissare il
pannello al coperchio del mobile.

Dopo questi componenti potrete fissare l'altopar-
lante usando quattro ganci plastici a forma di U, ma
prima dovrete accorciare con un paio di tronche-
sine il lato in cui c’'e adesivo in modo da ottenere
dei ganci a forma di J (vedi fig.15).

Questa operazione & necessaria perché inseren-
doli come vengono forniti & molto facile forare il co-
no dell’altoparlante.

Dopo aver appoggiato I'altoparlante sul pannello,
togliete dalle loro basi il sottile foglio che protegge
'adesivo, poi pigiatele sul metallo del pannello.
Montati tutti questi componenti potrete fissare il
pannello sul coperchio del mobile utilizzando le 4
piccole viti complete di dado,

Sulla base del mobile fissate lo stampato LX.1250
utilizzando le quattro vite autofilettanti che trovere-
te nel Kkit.

Anche se molti preferiranno stagnare direttamente
le due estremita del cavetto schermato (quello
che collega lo stadio principale con lo.stadio au-
siliario) sui terminali dei circuito stampato, noi ab-
biamo preferito inserire nel kit una presa femmina
BF ed uno spinotto maschio.

In questo modo renderete i due stadi piu indipen-
denti, cioe avrete la possibilita di spostarli collo-
candoli in qualsiasi posizione, senza dover ogni vol-
ta aprire i moduli per dissaldare il cavetto scher-
mato.

Chi vorra adottare questa soluzione dovra forare la
parte posteriore del coperchio per poter fissare la
presa femmina.
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Fig.15 Per fissare l'altoparlante sul pannello
frontale del mobile rete i distanziatori pla-
stici che troverete nel kit. Prima di usari do-

te nece riamente asportare meta del a
parte sottostante per evitare che questa pos-
sa rovinare il cono dell’altoparlante.

Collegati tutti i fili all'interruttore S1, al potenzio-
metro, all’'altoparlante ed alla scheda LX.1250/B
il vostro interfono e gia pronto per funzionare.

| due interfoni devono essere collegati tra loro tra-
mite un comune cavetto schermato.
Noi consigliamo di utilizzare un cavetto coassiale
tipo RG.174 che risulta molto sottile oppure un nor-
male cavo coassiale per impianti TV.

Se vicino all’interfono ponete la telecamera TV.30
potrete alimentarla prelevando direttamente la ten-
sione stabilizzata dei 12 volt dall'interfono, colle-
gando in serie 4 diodi al silicio tipo 1N.4 0
1N.4007, come visibile in fig.14, per ottenere una
caduta di tensione di circa 2,8 volt.

Usando l'interfono con la telecamera dovrete ne-
cessariamente utilizzare 2 cavetti schermati, uno
per il segnale di BF e I'altro per il segnale TV.

COSTO DI REALI ZIONE

Tutti i componenti necessari alla realizzazione del-
lo stadio PRINCIPALE siglato LX.1250, visibile nel-
lo schema pratico riportato in fig.6, ESCLUSI il so-
lo mobile e la mascherina ...................... L.59.500

Tutti i componenti necessari alla realizzazione del-
o stadio AUSILIARIO siglato LX.1251, visibile nel-
o schema pratico riportato in fig.5, ESCLUSI il so-
o0 mobile e la mascherina ...................... L.59.500

Costo di un SOLO mobile MO.1250 completo di
mascherina forata e serigrafata (Nota: lo stesso
mobile e la ste mascherina possono essere u-
tilizzati sia per il posto Principale sia per quello Au-

11111y o) R L.26.000
Costo dei soli circuiti stampati:

LX.A250 ..o L.17.900
LX.A250/B ...t e L. 1.600
LX. 1251 e L.17.900
LXA251/B ...ttt L. 1.600















pavimento sul quale poggiamo i piedi potrebbe es-
sere bagnato.

Un efficace salvavita dovrebbe scattare entro 20
millisecondi con una dispersione massima di cor-
rente di 31 - 32 mA.

A questo punto vi chiederete come si fa controlla-
re questo tempo e questa corrente.

Poiché sappiamo che non & facile reperire uno
strumento idoneo a controllare i salvavita, abbia-
mo pensato di progettarlo.

Questo strumento & sicuramente indispensabile a
tutti gli elettricisti, ma anche agli utenti che desi-
derano verificare se il salvavita installato nella lo-
ro abitazione risulta affidabile oppure no.

Non e in scludere c e, qualche anno
dalla sua ins ione, non sia p grado di svol-
gere la sua funzione. Verificare con periodici con-
trolli Pimpianto elettrico & sempre una buona nor-
ma di prevenzione degli infortuni domestici.

Leggendo le pagine seguenti vedrete che il nostro
strumento & molto semplice da realizzare ed anche
molto facile da usare perché basta inserirlo in una
qualsiasi presa luce e premere un solo pulsante.

Per la descrizione dello schema elettrico iniziamo
dalla morsettiera a 3 poli posta sul lato destro del
disegno visibile in fig.3. '
Sui due poli laterali bisogna inserire i fili della spi-
na di rete a 220 volt e sul polo centrale il filo di
terra collegato alla spina centrale di ogni presa.

Uno dei fili dei 220 volt giunge direttamente sulla
Base del transistor TR1 (vedi filo a destra) e l'altro
(vedi filo a sinistra) sull’Emettitore dello stesso tran-
sistor tramite la resistenza R3.

Abbiamo utilizzato questo transistor assieme agli
altri due siglati TR2 - TR3 per squadrare I'onda si-
nusoidale dei 50 Hz.

L’'onda quadra a 50 Hz presente sul Collettore del
transistor TR3 viene applicata sul piedino 14 di
clock dell'integrato IC1, un normale CD.4017.

Se il pulsante P1 non viene premuto, da questo in-
tegrato non esce alcun impulso positivo.

Quando pigiamo il pulsante P1 dal piedino d’usci-
ta 4 esce un solo impulso a livello logico. 1 della
durata di 20 millisecondi.

Trascorso questo tempo anche dal piedino d'usci-
ta 2 esce un solo impulso a livello logico 1 sem-
pre della durata di 20 milli  ondi.

Una volta che il pulsante e stato premuto, anche
se continueremo a tenerlo spinto, a parte i due im-
pulsi positivi della durata di 20 milli  ondi, sui
piedini 4 - 2 non usciranno altri impulsi.

Per avere altri impulsi positivi dovremo rilasciare e
poi pigiare nuovamente P1.

Quando dal piedino 4 esce un impulso positivo,
la Base del transistor TR4 viene polarizzata e, por-
tandosi in conduzione, alimenta il fotodiodo pre-

sente all'interno del fototriac CH.
Istantaneamente il fototriac si eccita e, portando-
si in conduzione, fa scorrere tra il filo a sinistra
dei 220 volt ed il filo di terra una corrente di 32,35
milliamper per un tempo stabilito in 20 millise-
condi.

Se il salvavita € a norma dovrebbe scattare subi-
to togliendo tensione a tutto I'impianto elettrico.

La corrente di 32,35 milliamper e stata ottenuta
tramite la resistenza da 6.800 ohm (vedi R14) col-
legata in serie al fototriac.

Infatti se controlliamo il valore della corrente utiliz-
zando la formula;

mA = VoIt : R14 in kiloohm

una volta convertiti i 6.800 ohm in kiloohm otter-
remo; |

220 : 6,8 = 32,35 milliamper

Abbiamo tenuto la corrente leggermente superiore
ai 30 - 31 mA richiesti, perché bisogna sempre con-
siderare il fattore tolleranza e che in molte localita
ed in certe ore del giorno il valore della tensione
pud scendere anche sui 215 - 210 volt.

Ammesso che la tensione di rete scenda a 210 volt
e che il valore di R14 risulti di 6,9 kiloohm, noi ot-
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terremo sempre una corrente di:
210 : 6,9 = 30,43 milliamper

che é gia sufficiente a far scattare tutti i salvavita
tarati sui 30 milliamper. '

Trascorso l'irrisorio tempo di-20 millisecondi il pie-
dino 4 si porta a livello logico 0 ed automatica-
mente si porta a livello logico 1 il piedino 2 sem-
pre per un tempo di 20 millisecondi.

Quando sul piedino 2 fuoriesce un impulso posi-
tivo, viene polarizzata la Base del transistor TR5
che, portandosi in conduzione, alimenta il fotodio-
do presente all'interno del fototriac siglato OC2.

Istantaneamente il fototriac si eccita e, portando-
si in conduzione, fa scorrere tra il filo a destra dei
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220 volt ed il filo di terra una corrente di 32,35
milliamper per un esatto tempo di 20 millise-
condi.

Per questo ramo dei 220 volt la corrente di 32,35
milliamper si ottiene tramite la resistenza R15, an-
ch’essa da 6:800 ohm.

Come avrete capito, questo circuito controlla an-
che se il salvavita che e stato installato nell’abita-
zione risulta attivo su entrambi i due fili dei 220 volt.

Questo circuito non necessita di nessuna alimen-
tazione interna, perché la tensione dei 12 volt ne-
cessaria ad alimentare tutti i transistor, l'integrato
IC1 ed i fotodiodi presenti all’interno dei fototriac
OC1 - OC2, si ottiene tramite lo stadio composto
da R2 - C2 - DZ1 - DS2 - C4 - C5.

« 402






In fig.4 & visibile il disegno dello schema pratico di
questo circuito.

In possesso del circuito stampato LX.1253, che vi
verra fornito assieme al kit, potete iniziare il mon-
taggio inserendo gli zoccoli per l'integrato C/Mos
4017 e per i due fototriac MOC.3020.

Terminata la stagnatura dei piedini sulle piste del
circuito stampato, prima di proseguire accertatevi
di non aver dimenticato di stagnare un piedino o di
non averne cortocircuitati due assieme con un ec-
cesso di stagno.

Effettuato questo controllo potete inserire tutte le
resistenze, poi i diodi al silicio DS1 - DS2 rivol-
gendo il lato del corpo contornato da una fascia
bianca verso destra, come appare ben visibile nel-
lo schema pratico di fig.4.

Il lato contornato da una fascia nera del diodo ze-
ner DZ1, di dimensioni piu piccole rispetto ai diodi
al silicio, andra rivolto verso sinistra.
Proseguendo nel montaggio potete inserire il con-
densatore ceramico C3, poi tutti i poliesteri ed il
condensatore elettrolitico C5, rivolgendo il suo ter-
minale positivo verso il diodo DS2.

Vi ricordiamo che il terminale positivo di qualsiasi
elettrolitico si riconosce facilmente perché é il piu
lungo dei due terminali.

Dopo questi componenti inserite tutti i transistor
senza accorciare i loro terminali e rivolgendo la par-
te piatta del loro corpo come disegnato nello sche-
ma di fig.4.

Per completare il montaggio inserite nello stampa-
to il portatusibile F1 con dentro il suo fusibile, poi
la morsettiera a 3 poli che vi servira per entrare
con la tensione dei 220 volt.

Quando inserirete I'integrato 4017 nel suo zoccolo
dovrete rivolgere la sua tacca di riferimento a for-
ma di U verso sinistra, e quando inserirete i due
fototriac MOC.3020 dovrete rivolgere la loro tacca
di riferimento, che e costituita da un piccolo pun-
to stampigliato da un solo lato del corpo, verso il
basso.

A questo punto potete prendere il mobile e sul pan-
nello frontale fate due fori: uno per il pulsante P1
e l'altro per la gemma contenente il diodo led DL1.
Sullo stampato dovete stagnare quattro spezzoni
di filo colorato che vi serviranno per collegare i ter-
minali del diodo led e del pulsante.

Per quanto riguarda il pulsante potrete indifferente-
mente stagnare i due fili su uno dei due terminali che
fuoriescono dal suo corpo, mentre per il diodo led
dovrete assolutamente rispettare la loro polarita.
Il terminale piu lungo, indicato con la lettera A (a-
nodo), deve essere collegato al filo che parte sul-
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la pista in rame in cui risultano collegati DS1 - R1
(vedi nello schema pratico di fig.4 il filo di colore
bianco).

Se invertirete i due fili, il diodo led non si accen-
dera.

Sul pannello posteriore entrerete con il cordone a
3 fili della tensione di rete. Ricordate che il filo.gial-
lo/verde andra inserito nel foro centrale della mor-
settiera a 3 poli e gli altri due fili nei fori laterali del-
la stessa morsettiera. :

Controllate che lo spinotto centr  della presa re-

~ te risulti effettivamente collegato al foro centrale

della morsettiera, diversamente il circuito non fun-
zionera.

Per la vostra sicurezza non collegate la spina nel-
la presa rete dei 220 volt se non avete ancora
chiuso il mobile plastico, perché, come potete in-

tuire, tutte le piste in rame dello stampato sono col-

legate alla tensione dei 220 volt quindi non biso-
gna mai toccarle con le mani.

Dopo aver chiuso il mobile inserite la spina nella
presa rete e vedrete accendersi il diodo led.

Ora potete premere il pulsante P1 e se il vostro sal-
vavita € a norma scattera immediatamente to-
gliendo la tensione dei 220 volt a tutto I'impianto
elettrico di casa.

Se non scatta vi consigliamo di farlo sostituire per-
ché quello che vi hanno installato non vi proteg-
gera se toccherete inavvertitamente un fornello e-
lettrico, un frigorifero, una lavatrice, un ferro da
stiro o qualsiasi altra apparecchiatura che abbia u-
na dispersione di corrente elettrica.

COSTO DI REALI ZIONE

Nel kit, oltre ai componenti visibili in fig.4, abbiamo
iIncluso il mobile plastico MTK07.01 ed anche un
cordone di rete a 3 poli completo di spina. Il costo
di questo progetto siglato LX.1253 é di ... L.36.000

Costo del solo stampato LX.1253 ............ L. 9.400

Ai prezzi riportati gia compresi di IVA, andranno ag-
giunte le sole spese di spedizione a domicilio.






























Oggi la pubblicita ci segue ovunque e tutti, chi piu
chi meno, c¢i lasciamo influenzare.

Il nostro piu grande difetto & quello di non ragio-
nare o, se preferite, di non fermarci a pensare.

Se guardando un film vediamo un essere umano
disperso in un deserto, che si trascina nella sab-
bia infuocata chiedendo acqua, rimaniamo im-
pressionati.

Se riflettessimo sapremmo che a soli 50 metri dal
disperso c’é€ una moltitudine di tecnici e operai, u-
na macchina da ripresa, un regista, delle roulotte
con aria condizionata e tanta acqua e birra da
dissetare un esercito. .

Se iniziassimo a ragionare ci accorgeremmo che
tutte le pubblicita sono ingannevoli e fanno pre-
sa solo su quei pochi che si lasciano influenzare.

Fig.2 Non tutti sanno che i cavetti
coassiall per alta f uenza tipo
RG.174 o RG.58 hanno una capacita
parassita di soli 100 pF per metro,
quindi su questi cavetti possono
pa re senza alcuna attenuazione
tutte le f uenze acustiche. '

Quando in TV si presentano ciarlatani che vendo-

'no a sole 30.000 lire un sistema infallibile per vin-

cere al lotto o al totocalcio, fate questo semplice
ragionamento:

- Se aveste scoperto un sistema infallibile per vin-
cere ogni settimana al lotto o al totocalcio lo cede-
reste ad altri per una cifra cosi irrisoria spendendo
milioni per la pubblicita? No di certo, perché anche
se foste il piu ingenuo degli ingenui lo sfruttereste
tutto a vostro vantaggio, custodendo il segreto mol-
to gelosamente -

Tutti questi esempi sulla pubblicita valgono anche
per i cavi ed i cavetti utilizzati negli impianti di al-
ta fedelta.

Fig.1 Prima di acqui-
stare dei costosissimi
cavetti per il vostro im-
pianto Hi-Fi, leggete
questo articolo in cui
vengono spiegate le
differenze tra i diversi
cavetti schermati.
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ro frequenza risulta di 105,6 Hz o di 19.350 Hz,
perche sull’estremita opposta preleveremo sempre
queste due identiche frequenze.

A voler essere pignoli esiste una differenza tra un
cavo costoso ed uno economico, ma questa ri-
guarda la capacita parassita che potrebbe influi-
re sullampiezza delle sole frequenze dei super-
acuti, e comunque soltanto nei casi in cui venis-
sero usati dei cavetti lunghi pit di 3 metri.

Poiché all'atto pratico si utilizzano dei cavi che non
superano mai i 0,5 metri, questa capacita non ri-
sulta alla fine determinante.

A differenza dei cavi bifilari utilizzati per collega-
re l'uscita di uno stadio finale alle Casse Acusti-
che (vedi rivista N.175/176), in cui il parametro de-
terminante é 'induttanza, per i cavetti scherma-
ti il parametro determinante & proprio la capacita.

Per capirne il motivo dobbiamo parlare dell'impe-
denza d’uscita (non di resistenza ohmica) delle
sorgenti, non importa se quella di un CD, un Re-
gistratore, un Equalizzatore, un Sintoni tore
ecc., che verra sempre collegata sull’ingresso di un
Preamplificatore tramite un cavetto schermato
piu 0 meno lungo (vedi fig.3).

L'impedenza caratteristica di queste sorgenti ha
valori che da un minimo di 600 ohm possono rag-
giungere un massimo di 2. ohm.

Se colleghiamo questa impedenza d’uscita, che
chiameremo R1, ad un cavetto schermato, otter-
remo con la sua capacita parassita un circuito si-
milare a quello visibile in fig.4, che corrisponde ad
un filtro Pass asso di 1° ordine, il cui schema
e riportato a pag. 302 del nostro Handbook.

Se prendiamo tre spezzoni di diversi cavetti scher-
mati della lunghezza di 1 metro e misuriamo la lo-
ro capacita parassita, riscontreremo all'incirca
questi valori:

- sui cavetti speciali di costo astro-
nomico cosi tanto pubblicizzati.

- sui cavetti coassiali di alta fre-
quenza tipo RG.174 del costo di lire 800 al metro.

- SuUi comuni cavetti schermati del
costo di lire 300 al metro.

Non lasciatevi influenzare da questo dato e nem-
meno se trovate scritto che il filo interno dei su-

percavi e di rame argentato o dorato, perché gli
elettroni non si accorgono di quale materiale & co-
stituito il conduttore, ma rilevano solo la resi-
stenza ohmica che potrebbe frenare il loro pas-
saggio.

Ammettiamo pure che un filo di rame comune ab-
bia una resistenza ohmica di 0,5 ohm per metro.
Anche in questo caso se calcoliamo la sua cadu-
ta di tensione otteniamo, per le deboli correnti in
gioco, una caduta di 0, 05 volt, che & un valo-
re irrisorio soprattutto se pensate che 'impeden-
za d’ingresso del Preamplificatore provoca sem-
pre una caduta di tensione molto ma ore.

Se non siete convinti di quanto affermiamo pren-
dete 1 metro di cavo schermato e ad un capo col-
legate una resistenza da 47.000 ohm (impedenza
d'ingresso del preamplificatore) e sul capo oppo-
sto applicate un segnale di BF.

Ora controllate con un oscilloscopio come varia
'ampie  del segnale collegando alla sua estre-
mita una resistenza da 47.000 ohm.

Noterete che I'ampiezza di riduce in egual misura
sia con un cavo economico Sia con uno super co-
stoso.

Ora vi dimostreremo come un normale cavetto
coassiale per alta frequenza tipo RG.174, o an-
che RG.58, dal costo irrisorio esplichi le stesse fun-
zioni di un costosissimo cavo speciale per Hi-Fi e
quindi come il comune cavetto schermato tanto
disprezzato si possa tranquillamente utilizzare nel-
le apparecchiature Hi-Fi.

Come vi abbiamo gia accennato 1 metro di questi
cavi presenta queste capacita parassite:

cavo schermato comune............... 400 pF
cavo coassiale RG.174.................. 100 pF
cavo speciale Hi-Fi...............cceeuu...... 60 pF

Anche se abbiamo delle notevoli differenze tra i
valori di capacita parassita, andiamo a vedere
all’atto pratico come queste influenzano un se-
gnale Hi-Fi.

Accanto alla figura del filtro Pass asso di 1° or-
dine, riportata a pag. 302 del nostro Handbook,

troverete anche la formula per calcolare il taglio
di frequenza:

Hertz = 159.000 : (R1 kiloohm x C1 nanoF)
In questa formula:

- R1 e il valore espresso in kiloohm dell'impe-
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cioe non otterremo nessuna attenuazione su tut-
te le frequenze acute, perché, come abbiamo gia
accennato, non superano i 20.000 - 22.000 Hz.

Usando il cavetto coassiale tipo RG.174 non do-
vremmo preoccuparci nemmeno se la sorgente a-
vesse un'impedenza d’uscita di 50 kiloohm, per-
ché questo inizierebbe ad attenuare le sole fre-
quenze superiori a:

159.000 : (50 x 0,10) = 31.800 Hz

che si trovano al di fuori della gamma acustica dei
super-acuti, che si ferma sui 20.000 Hz.

Se prendiamo un cavetto speciale per Hi-Fi, che
come sappiamo ha una capacita parassita di 0,06
nanofarad, e lo colleghiamo ad una sorgente che
ha un'impedenza d’uscita di 2 kiloohm otterremo
una frequenza di taglio sui :

159.000 : (2 x 0,06) = 1.325.000 Hz

Avere un cavo che riesce a far passare frequenze
sullordine degli 1,3 Megahertz serve a ben poco
quando si sa che la massima frequenza che deve
passare su questo cavo non superera mai i 20.000
- 22.000 Hz.

Noi abbiamo calcolato la frequenza di taglio su
cavi della lunghezza di 1 metro, ma in pratica tut-
ti sanno che per collegare una sorgente all'in-
gresso di un preamplificatore si usano spezzoni
di cavo che non superano mai i 0,5 metri.
Riducendo la lunghezza del cavo si riduce anche
la sua capacita parassita, pertanto se con 1 me-
tro di cavo comune avevamo 0,4 nanofarad, con
una lunghezza di mezzo metro avremo soltanto
0,2 nanofarad.

Come voi stessi potrete calcolare, tutte le frequen-
ze dei super-acuti passeranno attraverso questo
spezzone senza subire nessuna attenuazione.

Le impedenze d’uscita di un CD, di un DAT, di un
Registratore .0 di un Equali tore hanno valori
compresi tra i 1.500 ohm e i 2.000 ohm; le testine
magnetiche dei giradischi hanno delle impedenze
d’uscita comprese tra i 600 ohm e 1.000 ohm.
Con valori d’impedenza cosi bassi si possono u-
sare per i collegamenti dei comuni cavetti scher-
mati, sebbene questi abbiano una capacita pa-
rassita di 400 - 500 pF per metro.

L'impedenza d’uscita della sorgente viene sem-
pre collegata ad un’altra impedenza che & quella
d’ingresso del Preamplificatore o dello Stadio fi-
nale di potenza, che normalmente ha dei valori
molto elevati compresi tra 47.000 - 60.000 ohm.

Molti scrivono che occorre adattare queste due im-
pedenze perché ritengono che un segnale di bas-
sa frequenza audio si comporti allo stesso modo
di un segnale di alta frequenza, ma non fornisco-
no comunque alcuna soluzione, per cui chi legge
non sa come risolvere questo problema che all’at-
to pratico non esiste.

Proprio su questo argomento dobbiamo rispon-
dere in consulenza non a una ma a centinaia di
lettere e tra queste abbiamo scelto le piu signifi-
cative:

*Ho acquistato un CD che ha un’impedenza d’u-
scita di 2.000 ohm e non so come collegarlo sull’in-
gresso del mio preamplificatore che presenta
unimpedenza d’ingresso di 50.000 ohm. Che cir-
cuito devo interporre tra i due apparecchi per a-
dattare queste due diverse impedenze ?”

“Dispongo di un preampificatore Hi-Fi che ha una
Impedenza d’uscita di 600 ohm e vorrei collegarlo
sull'ingresso del vostro finale a valvole che ha
unimpedenza d’ingresso di 1 megaohm. Quale
rischio corro?”

‘Su una rivista Hi-Fi ho letto che se non si adatta
in modo perfetto I'impedenza d’uscita di un pream-
plificatore con I'impedenza d'ingresso di un finale
Ssi puo ottenere un'attenuazione su certe gamme
di frequenze. E' vero?"

A tutte queste domande abbiamo risposto che
quando I'impedenza del preamplificatore & mag-
giore dellimpedenza dalla sorgente si possono
collegare tra loro senza problemi, e contrariamen-
te a quanto si dice, non si ha nessuna attenua-
zione né sulle frequenze dei bassi né su quelle de-
gli acuti.

Una sorgente che presenta un’'impedenza d’u-
scita di 600 - 1.000 - 2.000 - 3.000 ohm pud es-
sere direttamente collegata sullingresso di un
Preamplificatore o di uno Stadio finale che ab-
bia un’impedenza d’ingresso di 20.000 -- 40.000
- 50.000 - 100.000 ohm ed anche di 1 megaohm.

Non & conveniente, anche se si potrebbe fare, col-
legare una sorgente che abbia una elevata im-
pedenza d’uscita sull'ingresso di un Preamplifi-
catore o di uno Stadio finale che abbia un’impe-
denza minore.

101
















Quando si scrivono programmi per qualsiasi mi-
croprocessore anche i piu esperti possono com-
mettere degli errori di sintassi oppure logici.
| primi, cioé quelli di sintassi, vengono gia rilevati
in fase di compilazione, percio € abbastanza faci-
Ie scoprirli e correggerli; i secondi, cioé quelli logi-
i, possono ‘essere scoperti solo se si dispone di
un ulatore real-time.
Se non si possiede un emulatore il solo sistema
per verificare che il programma risulti corretto e
quello di trasferirlo in un micro ST6 riprogramma-
bile, cioé provvisto di una finestra.
Se, dopo averlo collocato nel circuito che dovra ge-
stire, si verifica che non funziona, bisogna ricon-
trollare il programma istruzione per istruzione,
correggere gli errori commessi, sempre che si rie-
sca a trovarli, ricompilare il programma con I'as-
sembler, cancellare I'ST6, ed infine riprogram-
marlo e “testarlo” nuovamente perché non é det-

to che non vi si he potrebbero es-
sere sfuggiti ad un primo controllo.

Non & inoltre da escludere che nonostante la buo-
na volonta non si riesca a capire in quale istruzio-
ne & presente l'errore e per scoprirlo ci potrebbe
volere molto tempo e pazienza.

Con un emulatore risulta molto piu facile ed anche
meno costoso programmare qualsiasi ST6, perché
si pud controllare passo per passo ogni istruzio-
ne mentre viene eseguita. In questc modo & pos-
sibile capire dove e perché si € generato I'errore.

Ad esempio, potremmo aver scritto un programma
che ad un tempo prefissato deve accendere una
lampadina, e solo dopo aver programmato I'ST6 ci
accorgiamo che questo tempo risulta dime too
raddoppiato perché non abbiamo tenuto conto
della frequenza del quarzo oppure-abbiamo fatto
una somma anziché una moltiplicazione.

Oppure potremmo aver scritto un programma per
svolgere una semplice funzione, ad esempio:

- se suona il campanello
- vai ad aprire la porta

ma se non abbiamo tenuto presente che in casa Ci
sono diverse porte, quella d’ingresso, quella della
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cucina e quella della camera da letto e se non in-
dichiamo nel programma quale porta deve essere
aperta, si aprira una porta qualsiasi e non quella
d'ingresso come noi volevamo.

Un emulatore ci offre parecchi vantaggi.

Prima di tutto quello di non dover piu acquistare un
certo numero di ST6 riprogrammabili e, poiché il
loro prezzo & salito alle stelle, si risparmiera una
cifra ¢considerevole.

Inoltre potendo controllare prima il programma, non
si perdera del tempo per programmarli, cancellarli
e riprogrammarli.

Infatti dopo aver eseguito-un test completo sul vo-
stro programma, se non rileverete delle.anomalie
potrete tranquillamente trasferirlo su un ST6 non
riprogrammabile perche, avendolo gia testato,
avrete la matematica certezza che funzionera.

[ Y
-

Per questi motivi i softwaristi e gli hobbisti sono al-
la ricerca di un emulatore corredato di software
che risulti facile da usare, molto economico e che
permetta un’emulazione completa ed in tempo rea-
le di un micro ST6.

Per risolvere questo problema abbiamo acquistato
tutti gli emulatori per ST6 e relativo software che
siamo riusciti a reperire sul mercato, poi ad uno ad
uno li abbiamo testati inserendo apposta nei no-
stri programmi degli errori con diversi livelli di dif-
ficolta per verificare con quale grado di facilita ci
consentivano di individuarli.

Tra tutti quelli provati ne abbiamo trovato uno che,
a nostro avviso, € molto valido ed evoluto sia co-
me hardware sia come so  are.

Si tratta di quello della SOFTEC di Azzano Deci-
mo, in provincia di Pordenone.

Il suo so are ¢ inoltre perfettamente compatibile
con il sistema operativo Windows 3.1 e precedenti
ed anche con il piu recente Windows.95, laddove
molti altri software presentano invece dei problemi.
Nota: || pacchetto non funziona sotto DOS.

Utilizzando il software & possibile risolvere I'80%
dei problemi relativi alla programmazione.

Noi vi spiegheremo come deve essere usato per
controllare passo per. passo ogni istruzione e per
scoprire tutti gli errori logici che potreste aver com-
messo nello scrivere un programma.
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